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قرص های جلوگیری از بارداری                                                                                   
 یکی از شایعترین و پراستفاده ترین روش های جلوگیری از حاملگی در جهان ، قرص های جلوگیری ازبارداری است. دلیل محبوب بودن این روش بی خطر بودن و همین طور قابل برگشت بودن روش جلوگیری است .قرص های ترکیبی خوراکی حاوی هورمون های استروژن هستند این قرص ها را می توان به دو نوع ترکیبی یک مرحله ای و سه مرحله ای تقسیم کرد . قرص های ترکیبی یک مرحله ای شامل LD،HDاست (HDمقادیر بالاتری هورمون دارد) .هر بسته 21عدد قرص است که در طول یک دوره 28روزه مصرف می شود . قرص ها فواید دیگری غیر از جلوگیری از حاملگی هم دارند مثل کاهش دردهای قاعدگی ، کاهش خطر سرطان تخمدان و آندومتر، کاهش خطر بیماری های خوش خیم پستان وکیست های تخمدان، بهبود هیرسوتیسم(پر مویی )،کم خونی فقر آهن و... اما در کنار آن عوارض و مشکلاتی را نیز در فرد ایجاد می کند.این قرص ها تاثیر برخی ازداروها مانند داروهای ضد افسردگی ، آرام بخش ها را تشدید می کند. اگر به دلايلي مجبور به مصرف هم زمان آنتي بيوتيک هايي نظير آمپي سيلين و تتراسايکلين هستيد، بهتر است از يک روش کمکي ضد بارداري نيز استفاده کنيد.
مصرف همزمان برخی از دارو ها مانند ریفامپن و داروهای ضد تشنج (به جز والپروییک اسید ) منع مصرف نسبی دارد چنانچه داروهای مزبور در مدت زمان طولانی مصرف می شوند بهتر است از روش جلوگیری دیگری استفاده شود .
قرص های ضد بارداری را بدون مشاوره با پزشک و خودسرانه مصرف نکنید چرا که سابقه داشتن بیماری فرد توسط پزشک باید بررسی شود .برخی از موارد منع مصرف قرص های پیشگیری از بارداری عبارتند از : 
بیماری کبدی ،قلبی ،افراد مبتلا به سرطان پستان و دستگاه تولید مثل ،بیماری قند خون ،چربی خون ،خونریزی های رحمی با علت ناشناخته ، بارداری ،یرقان در حاملگی یا سابقه یرقان همزمان با مصرف قرص ،میگرن ، خانمهای سیگاری 35ساله ،سابقه بیماری فشار خون ،داشتن فرزند شیر خوار زیر 6ماه ،افسردگی خیلی شدید،بیماری سلول داسی شکل خونی .
تجویز این قرص ها با بررسی شرایط فرد ، انجام ازمایش خون و تست فشار خون صورت می گیرد.
 نه عارضه زیر مهمترین مشکلات ناشی ازمصرف قرص پیشگیری ازبارداری است

ایجاد لخته درعروق: لخته شدن در وریدها بیشتر در افراد سیگاری و مبتلا به اختلالات انعقادی خون دیده می شود .
تغییرات وزن: مصرف دارو در طولانی مدت باعث افزایش وزن به میزان 1 تا 2 کیلوگرم میشود البته هنگام شروع مصرف دارو وزن اندکی کاهش می یابد.
لکه بینی و خونریزی بین قاعدگی: این مشکل معمولا ظرف 2 تا 3 ماه بهبود می یابد و در غیر این صورت درروزهای لکه بینی 2 قرص خورده شده و 2 روز پس از پایان لکه بینی به یک قرص تبدیل شود.
سردرد:در صورتی که  سردردهای همراه با فشار خون بالا، علائم عصبی یک طرفه یا اختلالات بینایی رخ دهد باید بلافاصله پیگیری و درمان شود .
حالت تهوع: یکی ازشایع ترین عوارض این دارو است برای کاهش آن باید قرص ها را با غذا و قبل ازخواب مصرف کرد وعده های غذایی را کم حجم و در دفعات  زیاد مصرف نموده ,ونیزباید ویتامین B6 مصرف کرد.
افزایش فشار خون : فشار خون بالا در زنانی که این قرص ها را مصرف می کنند با افزایش سن و مدت زمان مصرف افزایش می یابد. این دارو در زنان بالاتر از 35 سال با احتیاط مصرف شود. 

مشکلات پوستی: در بعضی از موارد دیده شده با شروع مصرف این داروها آکنه و جوش های صورت افزایش می یابند.
تغییر خلق و خو: با مصرف این قرص ها گاهی فرد دچار افسردگی و بی حوصلگی می شود ورزش و خواب کافی در رفع این علائم موثر است.
افزایش کلسترول خون : که بستگی به به نوع قرص دارد.
نکاتی که در هنگام مصرف این قرصها باید رعایت شود : سه ماه پس از شروع مصرف قرص، بهتر است براي کنترل وزن، فشار خون، قند، تري گليسيريد خون و آزمايش ادرار به پزشک مراجعه کنيد و در صورت سالم بودن، ساليانه کنترل شويد. در کنترل دوره اي بهتر است، معاينه پستان و لگن نيز انجام شود،چنانچه خانم مصرف کننده قرص لازم باشد عمل جراحی شود باید چهار هفته قبل از عمل تا پایان دوره بی حرکتی پس از آن از قرص های پیشگیری از بارداری استفاده نکند چون احتمال خطر لخته شدن خون در وریدها را افزایش می دهد ،اسهال و استفراغ سبب کاهش اثر قرص ها می شود در این صورت علاوه بر قرص از یک روش مناسب جلوگیری تا 1هفته استفاده شود 
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دستورالعمل مصرف خوراکی قرص های HD,LD


خوردن اولین قرص باید در 5روز اول قاعدگی وبرای اطمینان بیشتر از روز اول خونریزی قاعدگی شروع شود  و  پس از آن روز هر روز در ساعتی مشخص ترجیحاً شب ها پس از شام مصرف شود و تا 21 عدد قرص ادامه می یابد پس از اتمام بسته، قرص 7 روز کامل  قطع شود. 


در این حال خونریزی قاعدگی پس از قطع مصرف قرص شروع می شود. در روز هشتم پس از استراحت 7روزه مصرف بسته بعدی آغاز می شود،خواه در این روز خونریزی قاعدگی قطع شده یا ادامه داشته باشد به این ترتیب در طول یک دوره 28روزه یک بسته 21عددی قرص مصرف می شود.


اگر مصرف قرص را در روز مقرر فراموش کنید، تا نوبت بعد هر موقع که يادتان آمد، قرص را بخوريد و در غير اين صورت، روز بعد بايد دو قرص را با هم ميل کنيد و از روزهاي بعد طبق دستور قبلي، روزي يک عدد قرص مصرف شود.


  چنانچه مصرف قرص براي دو روز متوالي فراموش شود، روزي دو قرص براي مدت دو روز مصرف کنيد (در مجموع 4 عدد) و از روز سوم طبق دستور قبلي يعني روزي يک قرص مصرف شود.و تا یک هفته از روش مناسب دیگر مانند کاندوم برای جلوگیری استفاده شود و مصرف بسته بعدی بدون رعایت فاصله هفت روزه و بلافاصله پس از پایان بسته اول آغاز شود


.چنانچه مصرف قرص براي سه روز متوالي فراموش شود، توصيه مي شود که قرص را قطع کرده و در آن دوره تا شروع قاعدگي از روش جلوگیری ديگري استفاده کنيد و بعد از شروع قاعدگي طبق دستور قبلي از روز پنجم، بسته جديد را مصرف کنيد.











