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Penicilins پنی سیلین ها  


Penicillin 6-3-3 (IM،    ( penicillin v (oral)   ،   penicillin  G (benzyl penicillin K , Na ) (IV)،    penicillin LA (IM)  


 penicillin G (procaiene (IM))


  مصرف در حاملگی:B  


پنی سیلین یکی از آنتی بیوتیک های رایج است. این دارو برای درمان انواع گوناگونی از بیماری های عفونی مثل عفونت های بافت نرم و تنفسی ناشی از باکتری ها  مصرف 


می شود.


  توجهات پزشکی – پرستاری : 


- روش تست پنی سیلین :برای تست از ویال پنی سیلین جی پتاسیم یک میلیون واحدی استفاده می شود ابتدا 5 سی سی آب مقطر را با آمپول امیلیون واحدی پنی سیلین جی  پتاسیم حل میکنیم پس از انحلال 05/از این محلول (5خط سرنگ انسولین )را داخل سرنگ انسولین کشیده سپس حجم سرنگ را با آب مقطر به 1سی سی میرسانیم .محلول به دست آمده پنی سیلین جی 10000واحد بر میلی لیتر می باشد 


- جهت تست ابتدا خراش پوستی 5/0سانتی توسط آبسلانگ در سطح قدام ساعد ایجاد میکنیم (نباید خون بیاید)و یک قطره از محلول آماده را روی این خراش می ریزیم بعد از گذشت 15دقیقه در صورت عدم ایجاد سفتی و حساسیت  مرحله دوم تست را انجام میدهیم که توسط سرنگ انسولین در سطح لترال بازو 1سی سی از محلول آماده شده را به صورت اینترادرمال تزریق میکنیم پس از گذشت 15دقیقه در صورت عدم وجود حساسیت پنی سیلین را به بیمار تزریق می کنیم. 


- واکنش های حساسیتی یکی از مهم ترین و شایعترین عوارض جانبی پنی سیلین ها بوده که شدت این واکنش ها از یک راش پوستی خفیف، ائوزینوفیلی (افزایش گلبول های سفید خون) و تب گرفته تا آفیلاکسی کشنده متفاوت است. هرچند شدیدترین نوع حساسیت به دنبال تزریق پنی سیلین رخ می دهد اما آنافیلاکسی به دنبال مصرف خوراکی پنی سیلین نیز رخ می دهد.


- قبل از اینکه پنی سیلین برای فردی تجویز شود باید سابقه حساسیت به پنی سیلین و همچنین سفالوسپورین هایی مانند سفکسیم، سفالکسین، سفوروکسیم، ..،  بیماری کلیوی، خونریزی یا اختلال در لخته شدن خون(چون باعث اختلال عملکرد پلاکتی می شود) یا سابقه اسهال بعد از دریافت آنتی بیوتیک ها و سابقه آلرژی از بیمار سؤال گرفته شود.مصرف آنتی هیستامین و ضد افسردگیهای  سه حلقه ای باعث منفی شدن تست پنی سیلین به طور کاذب می شود.


- حساسیت زدایی نسبت به پنی سیلین در افرادی که عفونت شدید دارند و عفونت آنها تنها به داروی پنی سیلین جواب می دهدبه این صورت انجام می شود که مقدار کمی پنی سیلین در داخل جلد یا داخل پوست تزریق شود ( در فواصل زمانی کوتاه( مثل 60-25 دقیقه)) سپس اگر خوب تحمل شد به شکل زیر جلدی و عضلانی با دوزهای افزایش یابنده ادامه می یابد تا اینکه بتوان پنی سیلین را با دوز درمانی به بیمار داد.


- برای تزریق وریدی دارو با سرم N/S 9%، D/W5% سازگار است.


- داروی پنی سیلین با آمینوگلیکوزیدها(آمیکاسین، جنتامایسین، کلیندامایسین،نئومایسین، استرپتومایسین) چون هردو باکتروسید هستندمیتوان به کار برد اما در هنگام مصرف  اگر همزمان در یک سرنگ یا در یک سرم تزریقی ریخته شوند موجب بی اثر شدن هردو آنتی بیوتیک می شود. پنی سیلین را حداقل 1 ساعت قبل از سایر


آنتی بیوتیک ها تزریق کنید. بعد از تزریق باید حداقل به مدت 30 دقیقه بیمار را تحت نظر گرفت.


- پنی سیلین وریدی باید به آرامی به بیمار تزریق شود تا اختلال در الکترولیت خون رخ ندهد.


- دریافت آب و میزان دفع ادرار باید تحت کنترل باشد و هرگونه تغییر در نسبت مصرف مایعات به دفع ادرار و الیگوری و هماچوری گزارش شود.


- نوزادان،خردسالان و افراد مسنی که پنی سیلین دریافت کرده اند را تحت نظر بگیرید چون دفع پنی سیلین در ادرار ایشان با تاخیر انجام می شود.


- برای حل پنی سیلین باید به برچسب موجود بر ویال که شرکت سازنده ویال نوشته دقت کرد و برای حل شدن کامل پودر ویال را خوب تکان دهید.


- قرص پنی سیلین را باید با معده خالی و حداقل یک ساعت قبل یا 2ساعت بعد از غذا با یک لیوان پرآب مصرف کرد. 


       عوارض دارویی:


 شامل واکنش های حساسیتی، راش پوستی، تهوع، استفراغ، گیجی، اشکال در بلع، توهم، سردرد، طپش قلب، اسهال،درد در محل تزریق، ائوزینوفیلی، تب،خس خس سینه و مشکل در تنفس، بثورات جلدی و واکنش های آنافیلاکسی،پروتئینوری و هماچوری،تشنج ،کما،آنسفالوپاتی کشنده می شود .


  موارد احتیاط :


در افرادی که سابقه حساسیت به پنی سیلین دارندمنع مصرف دارد.در کسانی که سابقه آلرژی وحساسیت به آلرژن های مختلف را دارند و افرادی که سابقه اختلالات خونریزی دهنده به دنبال مصرف پنی سیلین ها رادارند ،در بیماران با ناراحتی کلیوی و افراد مبتلا به سیستیک فیبروزیس با احتیاط مصرف شود. 
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