فرمان مقام معظم رهبري (مدظله العالي ) 
در زمينه مبارزه با قاچاق كالا و ارز خطاب به رئيس جمهور 

گسترش پديده قاچاق و تأثير مخرب آن در امر توليد و تجارت قانوني و سرمايه گذاري و اشتغال ،‌خطر جدي و بزرگي است كه بايد با جديت تمام با آن مبارزه كرد و بر همه دستگاههائي كه به نحوي مي توانند در اين امر دخيل باشند واجب است كه سهم خود را در اين مبارزه ايفا كنند . اولاً بايد كانون مركزي اين مبارزه در سطحي عالي ، ‌نزديك به رئيس دولت و داراي اشراف قانوني بر دستگاههاي ذيربط دولتي باشد . ثانياً تبليغات متناسب و هوشمندانه و همه جانبه در خدمت اين مبارزه قرار گيرد . ثالثاٌ برخورد قضايي و انتظامي ،‌قاطع و در ارتباط كامل با تصميم گيري هاي آن كانون مركزي باشد . رابعاً عزم جدي بر اين باشد كه عمل قاچاق براي قاچاقچي كاملاً بر خلاف صرفه و همراه با خطر باشد و جنس قاچاق از پيش از مبادي ورودي تا محل عرضه آن در بازار ،‌آماج اقدامات گوناگون اين مبارزه قرار گيرد . 
البته در اين كار لازم است با دقت و مراقبت تمام از آلوده شدن عناصر دست اندركار اين مبارزه به بيماري رشوه و امثال آن جلوگيري شود . 

بديهي است كه دستگاه قضايي از يك سو و دستگاههاي انتظامي و احياناً نظامي از سوي ديگر وظيفه دارند در اين امر مهم همكاري كامل داشته باشند . 

توفيق جنابعالي و دست اندركاران را در اين امر بزرگ از خداوند متعال مسئلت مي كنم . 

والسلام عليكم
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